

烟台市农作物品种培育现状、问题及对策

于旭红 邹宗峰 孙旭生 郭晓青

(山东省烟台市农业技术推广中心,烟台 264001)

摘要:根据烟台市优势农作物品种优质高产成果、影响力度、育种创新平台的建设等情况,阐述了烟台市品种选育工作取得的重大成绩。指出当前品种选育存在的主要问题,提出加快育种创新的对策建议:一是加大对种业发展的支持力度;二是强化种质资源保护与利用;三是加快科技创新步伐;四是提高新品种成果推广和科技转化率;五是建立有利于科研人员创新的机制。

关键词:烟台市;品种选育;对策

品种是农业科技的载体,是种子产业发展的基础,也是农产品竞争的核心,谁掌握了优良农作物品种,谁就可能在市场竞争中赢得主动权^[1]。烟台现代作物育种研究起步较早,多年来在育种工作者的坚守和努力下,培育了一批在全省乃至全国叫得响的优良品种,为促进农业稳定发展和保障粮食安全作出了重要贡献。

1 烟台市农作物品种选育现状

1.1 主要农作物品种优质高产创新成果显著 以烟台市农业科学研究院、登海种业为代表的小麦、玉米品种选育实力居全国领先地位。从1972年蚰包麦在黄淮麦区产量首次突破500kg/667m²,开创了我国小麦高产育种的先河,到其后累计推广面积均超亿亩的鲁麦14、鲁麦21、烟农19、烟农21等小麦新品种^[2],烟农系列小麦品种已成为黄淮冬麦区和北方冬麦区的主打品种。新品种烟农1212已连续5年8次多点实打产量突破800kg/667m²,并2次刷新了全国冬小麦单产最高纪录和1次旱地小麦单产最高纪录。登海206小麦新品种百亩高产攻关方平均产量达到了790.10kg/667m²的高产成绩。

1979年,李登海利用掖单2号首创我国夏玉米高产记录^[3],开创了我国紧凑型玉米育种的道路,提升了我国杂交玉米生产能力,为我国玉米高产创建、农业增产、农民增收以及保障国家粮食安全提供了强有力的高产品种支撑。登海系列品种多次刷新国际和国内玉米高产记录,2005年将世界夏玉米高产纪录提高到1402.86kg/667m²,是全国当年玉米平均产量(352.49kg/667m²)的4倍。登海618最高

产量为1511.74kg/667m²,3次刷新中国玉米高产纪录^[4];2020年登海1769在新疆创造了1600kg/667m²的高产纪录;登海605在山东德州创造了夏玉米万亩方平均产876.60kg/667m²的高产纪录和2万hm²粮食高产攻关核心区平均产801.7kg/667m²的全国最大面积夏玉米高产纪录。“十三五”期间,全市通过国审和省审玉米、小麦等主要农作物品种124个。

1.2 登记各类非主要农作物品种 自《非主要农作物登记办法》实施以来,烟台市累计登记各类非主要农作物品种195个,其中大白菜124个、苹果52个、花生3个、梨3个、黄瓜3个、桃4个、葡萄1个、甘薯1个、甜瓜1个、西红柿2个、茶树1个。苹果登记数量占全国总数的50%,烟台市自主选育的烟富1-10号、元富红、响富、众诚系列等品种成为我国各苹果产区的主栽品种。

1.3 优势农作物新品种影响力广 烟台市玉米良种年制种产量在3200万kg左右,年推广面积约占全国种植面积10%,累计推广面积超过933.33hm²,创造社会效益1300多亿元,登海605、金海5号等品种多年入选国家黄淮海区主导品种;以烟台市农业科学研究院为主导的小麦育成品种在全国累计推广面积达4200万hm²;登海种业西由分公司选育的具有自主知识产权的“丰抗系列”“西白系列”大白菜品种,销售量占全国大白菜总用种量的20%以上。烤薯食用型新品种烟薯25近年来在全国呈爆发之势,短短几年时间,种植面积就达到了68.67万hm²,创造了全国甘薯行业推广速度之最,带动新增加工企业1000多家。烟台市是全国最早从日本

引进红富士并成功试种的地区,截至目前,共向全国输出优质红富士种苗4.5亿株,占全国苗木总量的60%左右;大樱桃苗木销售量为年均300万株左右,占全国的近1/3,烟台苗木产业为中国水果业的发展立下了汗马功劳。

1.4 科研育种创新基础逐步巩固 整合农业科研院所、农业高校、龙头企业研发机构的科技创新资源和创新要素,全市建立起国家级、省级、市级3个梯队的科研创新平台,种子企业与中国农业大学、山东农业大学、青岛农业大学、中国海洋大学、山东省农业科学院、中国水产科学研究所黄海所等高等院校所建立了稳定的战略合作关系,全市拥有国家认定企业技术中心、国家玉米工程技术研究中心、国家玉米新品种技术研究推广中心、小麦育种院士工作站、烟台国际苹果育种中心等研发平台,研发实力雄厚,在玉米、小麦、苹果、大樱桃等作物研究领域居国内领先水平。登海种业与国内院校广泛合作,不断打破传统育种技术壁垒,加强种源“卡脖子”技术攻关。种子企业创新主体地位不断增强,年研发投入占比达到销售收入的4%~10%,登海种业、登海先锋种业和金海种业3家企业年科研投入达到1000万元以上。

2 存在的问题

2.1 优质种质资源匮乏 烟台市种质资源材料基础数量大,但优质、抗逆、高适应性的种质少,且种质资源分散,种质资源保护体系不健全,优异核心种质创制和功能基因发掘的数量少、速度慢。品种同质化现象较重,以苹果品种为例,烟台市选育登记的苹果品种80%为“富士系列”品种,种质资源创新水平不高。

2.2 现代生物育种技术水平不高 受企业规模、育种资金短缺等因素限制,烟台市种企育种模式多以常规育种为主,低水平重复性研究多,目前只有登海种业和金海种业尝试以传统育种和分子标记辅助育种的组合模式,大部分中小企业陷入了要科研无生产、要生产科研不足的尴尬局面。

2.3 作物间新品种权保护重视程度不一 “十三五”期间,烟台市取得植物新品种权的农作物品种共计101个,其中玉米品种78个,占总数的77%;其他作物如小麦、大白菜、苹果、甘薯、樱桃、梨等授权品种数量在1~9个不等,新品种保护意识不强。小麦作为烟台市的优势农作物,保护的新品种仅占全市保护总数的4%,苹果登记品种虽多,但保护的数量

仅占全国总数的6%。

2.4 复合型种业科研人才缺乏 种业人才引不来,骨干留不下,人才吸引力不足,究其原因,主要是受人才管理工作机制不健全、企业研发规模小、企业位置偏远等多方面因素影响。另外,种子企业招贤纳士的战略需求得不到政策的支持,严重制约种子产业的提质升级。

3 对策建议

3.1 加加大对种业发展的支持力度 在全市范围内实施“农业良种工程”,每年安排一定规模的资金,连续实施5年,重点支持种质资源保护和开发、育种创新、品种测试、良种补贴、科技创新平台等方面建设,争取育成一批优质新品种,突破一批种业核心关键技术,建成一批国家、省级种业科创平台。

3.2 强化种质资源保护与利用 借助全国第三次农作物种质资源普查与收集行动,开展种质资源收集、保护、利用与创新,建立本市地方种质资源目录,加快认定和建设玉米、小麦、苹果、大樱桃、梨、大白菜、黄瓜等一批地方特色作物国家或省级种质资源库、保护圃(场),建立国家或省级种质资源繁育鉴定基地,健全种质资源保护体系,推动地方特色、优质的农作物种质资源的发掘和创新利用。

3.3 加快科技创新步伐 突出企业技术创新主体地位,加强种业企业与科研育种单位的联合,建立健全要素跟着市场走的“公司+研发平台+研发团队”协同创新机制,瞄准现代农业提质增效关键需求,实施重大品种联合攻关。跟踪先进生物技术的研究动态,依托常规育种的传统优势嫁接生物技术的最新成果,推进优良品种选育工作在更高水平、更大范围开展,加快突破性品种的选育速度。

3.4 提高新品种成果推广和科技转化率 在全市建设6~8个新品种试验示范基地,建立“企业+农户+市场+政府”的优新品种推广机制,构建优势品种的试验示范辐射推广网络,大力推广节水、优质、高产小麦,抗旱、节肥玉米以及优质、抗病、绿色高效农作物新品种,加快新优品种的区域化布局。推动甘薯、花生、大白菜、苹果等特色非主要农作物的品种更新与配套技术应用;通过宣传和培训等形式,提高育种者的新品种保护意识,营造有利于品种权创造、保护和运用的良好氛围^[5],促进保护品种的创新应用、市场化、产业化,品种权收益反向激励育

盐城市种苗产业转型升级路径思考

张 磊

(江苏省盐城市农业农村局,盐城 224002)

摘要:随着供给侧结构性改革的纵深推进,农业产业结构、生产方式和产品需求发生本质变革,对源头种子生产资料也提出新的要求,逐步由传统的种子向种苗以及多元化配套服务转变,种苗需求潜力和发展空间进一步拓展,特别是特色种苗、高端种苗、优质种苗市场需求日益旺盛。2020年中央农村工作会议专门强调要解决好种子问题,开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业“翻身仗”,这对种苗产业发展既是机遇也是挑战。对江苏省盐城市种苗产业发展现状进行梳理,分析发展制约因素,研究探讨在打好种业“翻身仗”机遇背景下,如何推动种苗产业高质发展、加快构建立足市场化的种苗产业体系和推广服务体系。

关键词:种业“翻身仗”;特色种苗;转型升级;路径思考

盐城市是长三角地区乃至全国重要的优质农产品供应基地,经过近几年的大力度产业结构调整,粮食、蔬菜、家禽、生猪、水产、林业等主导产业突破“双百亿”,培植了东台西瓜、射阳大米、响水西兰花、阜宁生态猪等特色优势产业,多元产业结构倒逼种苗产业快速发展,培植了粒粒丰种苗公司、丰收大地种苗中心、大地九丰农博园等一批种苗生产龙头企业,西甜瓜、甜叶菊、马铃薯脱毒苗、食用菌、蟹苗、蚕种等特色种苗生产全省领先,为农业高质高效发展提供了源头支撑。然而,种苗产业发展仍然面临创新能力弱、自动化程度低、繁育体系不全等瓶颈制约,如何抓住种业发展的重大窗口期,加快破解种苗产业发展难点,构建与产业发展相互适应的种苗产业链,形成良好的新品种创新循环体系。

3.5 建立有利于科研人员创新的机制 农业育种工作条件艰苦,且育种周期长,要对农业科研人员工作上关爱、生活上关心、待遇上关照,使其能够安心农业、奉献科研。最大限度地赋予科研单位科研管理、职称评定、人才引进的主动权;给予科研人员更大的创新创业空间,只要有利于快出成果、多出成果、出好成果的,都应给予鼓励和支持^[6]。重奖有贡献的科研人员,全面落实中央、省委关于科技成果转化收入的70%以上要奖励给科技人员的规定。加大对国际、国内种业顶尖人才的招引和补贴力度,汇集种业发展强大的人才资源。

业,已经成为种业发展的一道“必答题”。

1 产业现状与特点

1.1 发展速度较快,企业类型丰富多元 目前,盐城市种苗产业发展主要覆盖水稻育秧、蔬菜瓜果、经济作物、水产、花卉苗木等多个产业。据统计,全市农作物种苗生产单位39家、销售额达6.3亿元;种畜禽持证企业43家、销售额达43.9亿元;水产苗种生产单位79家、销售额达9.8亿元;其中水稻育秧面积达1466.67hm²,可供11.53万hm²水稻种植;蔬菜花卉等年育苗量达到7亿株以上,可供种植面积37.33万hm²;年育食用菌种136万袋。在第1批江苏特色优势种苗中心名单中,全市38家育苗单位入选,数量全省第一。2017年东台引进纳盛特甜叶菊

参考文献

- [1] 刘伟. 我国蔬菜种业概括及发展策略. 中国种业, 2010 (11): 17-19
- [2] 于经川, 刘兆晔, 姜鸿明, 严美玲, 孙晓辉. 蚕包麦的选育及其在育种上的应用. 中国农学通报, 2007, 23 (2): 189-192
- [3] 任铭. 李登海:世界夏玉米高产记录的创始者. 中国农村科技, 2008 (10): 56-57
- [4] 柳京国, 马京波. 登海618创造全国玉米高产新纪录. 种子科技, 2014 (4): 26
- [5] 邓伟, 崔野韩. 中国农业植物新品种保护制度及发展的研究. 中国种业, 2020 (11): 1-7
- [6] 韦金河, 薛飞, 徐大飞. 种业企业创新人才培育机制研究. 江苏农业科学, 2017, 45 (19): 332-335

(收稿日期: 2021-01-22)